

"Библиотеки и общество: новые формы взаимодействия"

В первый день зимы, 1 декабря 2025 г., в Центральной библиотеке МКУК «Куйтунская межпоселенческая районная библиотека им. В.П. Скифа» прошел очередной плановый семинар библиотечных работников. И если некоторые вопросы освященные в ходе рабочей встречи были традиционными: годовая отчетность, заполнение статистических форм, то казалось бы традиционный вопрос планирования на период 2026 года в этот раз приобрел немного другую смысловую нагрузку. С чем это связано? Что бы лучше понять нужно немного углубиться в суть базовых задач библиотек в настоящий период.

Реализация национального проекта «Культура» и создание сети модельных библиотек в регионе дала серьезный толчок для пересмотра методов деятельности библиотек – когда в новых условиях развития общества стало невозможно работать старыми формами.

Поэтому самым важным и именно сейчас закономерным становится задача для всех библиотек - соответствие требованиям деятельности модельного стандарта:

1. Библиотека должна обеспечивать легкий доступ к своим ресурсам. Это включает как навигацию так и удаленный режим.
2. Ассортимент библиотек должен включать широкий спектр изданий разных жанров, направлений и форматов
3. Библиотеки должны располагать удобными пространствами для работы и отдыха:
4. Библиотекари должны уметь помогать посетителям находить нужную литературу, ориентироваться в потоке информации и проводить обучающие мероприятия, способствующие всестороннему развитию личности.
5. Современные библиотеки должны играть главную роль в культурной и социальной жизни местного сообщества. Организовывать разноформатные мероприятия и участвовать в культурных проектах всех уровней.

И если первых три требования обязательно требуют финансовых вливаний, то последние два – только высоко квалифицированных, ответственных, инициативных сотрудников качественно выполняющих уставные функции библиотеки. И именно на последние два требования мы сами в силах влиять более оперативно.

Какие способы и методы возможно применять для активизации работы, кого постараться привлечь в качестве партнеров- об этом шла речь на семинаре, на который собрались библиотекари района.

В 2020-2024 году все библиотеки работали в рамках Большого Проекта, инициированного Молчановкой. Работа проделанная в рамках реализации этого проекта позволила доказать обществу и власти, что библиотеки – это активный стратегический ресурс, способный участвовать в решении государственных задач и создавать условия для развития людей, выявила усиление роли библиотек как основы развития личности и общества в рамках решения стратегических задач развития страны.

В 2025 году Областной библиотекой запущен новый проект, являющийся логическим продолжением Большого проекта - «Знания для Жизни». В процессе работы семинара библиотекари разобрались в приоритетных направлениях нового проекта, определили задачи, которые необходимо решить в ходе его реализации.

Основная идея проекта полностью соответствует базовым задачам библиотек и заключается в формировании библиотек как инструментов быстрого реагирования на запросы жителей, повышая доступность знаний и содействуя пространственному развитию территорий.

Основная цель проекта - содействие улучшению качества жизни населения через включение библиотек в процессы пространственного развития на местах, позволяющих создавать условия для саморазвития и самореализации каждого жителя региона. Поэтому роль библиотеки становится гораздо шире: от традиционного – «провела мероприятие и выдала книги» – до активного социального объекта, который видит и понимает ситуацию в сообществе и оказывает необходимую, лично каждому человеку, помощь здесь и сейчас.

Реализация предполагает внедрение двух стратегических блоков:

Внутренний блок – это 4 ключевых узла проекта, реализация задач в которых ложиться на специалистов районной библиотеки. Он предполагает совместную работу всех узлов над комплексной модернизацией библиотечной сети и укреплением её роли в общественном развитии района. Это система, которая в первую очередь направлена на развитие библиотечной сети, «внутрь», для системного и целенаправленного определения пути развития и выбора необходимых инструментов реализации.

Внешний блок – направлен на пользователей и решает круг стратегических задач, обозначенных как указом президента, так и губернатора Иркутской области. Участниками Внешнего блока проекта становятся все библиотеки района, в соответствии со своими, уже имеющимися, ресурсами и потенциальными возможностями. Состоит он из основных направлений:

-Библиотека- социальный хаб –оказание массовых социально значимых услуг населению;

-Культ-профи - развитие творческого и профессионального потенциала молодежи планирующей свою профессиональную деятельность в сфере культуры и искусства;

-Культурные коды Иркутской области - повышение уровня знаний локальной истории у населения района, для развития гражданской идентичности и чувства патриотизма;

-Многофункциональные центры активного долголетия – программа действий для улучшения качества жизни людей старшего возраста;

-Территория детства в семейной библиотеке – развитие деятельности библиотек работающих с детьми в соответствии с целями национальных проектов и государственных программ. Укрепление роли семьи и семейного воспитания;

-Центр поддержки национальных культур- сохранение народных традиционных культур, укрепление межнациональных и межкультурных связей.

Сельские библиотеки, на сегодняшний день, уже реализуют комплекс этих востребованных направлений деятельности, но необходимо сделать эту работу более эффективной, адресной и охватывающей все возрастные и социальные группы населения района.

За организацию деятельности внешнего блока проекта «Знания для Жизни» в МКУК «КМРБ», назначены ответственные из числа специалистов районной библиотеки, в каждом направлении определены кураторы.

Работа семинара прошла в формате творческой активности. Сельские библиотекари высказывали своё видение хода выполнения стоящих перед ними задач, предлагали возможные варианты и форматы работы, а так же поделились своими проблемами - одна из самых важных из них - это сокращение штатных ставок в библиотеках, что конечно же не способствует их эффективному развитию. Хотелось бы, что бы вопрос возвращения прежних размеров ставок, библиотекарям сельских библиотек, все-таки был рассмотрен на уровне районной администрации. Современная сельская библиотека, должна быть не только центром информации, но и центром территориальной активности граждан, как того требуют задачи государственных, национальных программ, а для этого необходимо, что бы она работала каждый день а не три раза в неделю по два часа.